

脚踏沃土同谱致富曲

——记河南恒野农牧股份有限公司董事长赖建彬



人物档案
赖建彬,河南恒野农牧股份有限公司董事长。40多岁的他是土生土长的汝阳人,言谈中无不透出一个民营企业家的豪爽和精明,在接触生态农业养猪前,就经营洛阳一家知名企业的生产线加工,成为同行业的佼佼者。他通过广泛的市场调查后认为,生态养猪大有作为,于是成立河南恒野农牧股份有限公司,通过“公司+农户”的方式,科学养殖,走合作化、规模化的发展道路,服务和帮助养殖农户,带动当地农民致富奔小康,促进新农村建设健康发展。

明媚的春光中,矗立在汝阳县内埠镇内埠村洛南高速公路旁一个集饲料加工、养猪生产、屠宰加工为一体的大型现代化农牧企业——河南恒野农牧股份有限公司显得格外引人注目。

该公司成立于2009年6月,是农业部标准化示范场、河南省农业产业化重点龙头企业、二级种猪场、养猪学会理事单位,注册资本3500万元人民币,占地总面积4000多亩,资产总额3.5亿元,现有员工380余人,主要以生产原种猪、二元母猪和商品猪为主,产品深受用户好评。2011年11月8日,公司在天津证交所挂牌上市。

目前,公司共建有4个大型养猪基地和2个饲料厂。公司办公楼建筑面积1万平方米,猪舍建筑面积30万平方米;存栏基础母猪1.6万头,2012年生产销售种猪1万头,出栏商品猪20万头,销售总额3.6亿元,利润4650万元。

短短几年时间,河南恒野农牧股份有限公司快速发展的秘诀何在?笔者昨日走进该公司进行了实地探访。

依靠科技实现生态科学养猪

蓝色隔热顶棚构筑的猪舍,一排排错落有致,彰显出现代化大型养殖场的非凡气度。白色欧式栅栏围着绿色草坪,绿树掩映的办公区宣传栏上“快乐养猪”四个大字透着企业和谐的经营理念。养猪场在人们的印象中,就是粪液四溢,臭气熏天……然而河南恒野农牧股份有限公司,却以环保理念构筑现代化、生态化循环养殖系统,猪舍隔离栏内,干净敞亮,温度、湿度适宜,通风良好,一头头健康的生猪,或慵懒地在镂空地板上躺卧,或悠闲地在自动化供料器下进食,给人留下深刻印象。

河南恒野农牧股份有限公司生产布局,采用目前世界最先进的多点式布局规划,建筑采用全漏粪地板、干清粪工艺、保温墙体等。环境控制采用水帘降温、纵向通风换气、空气消毒过滤等全自动环境系统,饲养设备采用全自动供料系统和自由干湿采食槽。母猪采用目前世界上最先进的分胎次饲养方式,初产母猪及其后代分产房单独饲养;其核心技术液体饲喂、自动喂料设备的研制开

发、饲料营养调配、全自动化猪舍设计、智能沼气发电工艺等均居国内先进水平;河南恒野农牧股份有限公司的养猪技术与世界同步、在国内领先。公司依靠科技进步,用科技创造价值,引领中国养猪业的前进方向,让更多的人吃上安全、放心、廉价、无公害的猪肉。

人才是企业发展的根本,先进的科学技术依靠专业人才来支撑。该公司技术力量雄厚,水平在国内同行业领先。公司380名员工,平均年龄在38岁,中专学历62名,专科学历45名,本科学历13名,其中硕士研究生2名,博士生1名。公司中层以上人员必须具有专科以上学历,并具有3年以上养猪经验,高层管理人员必须具有本科以上学历,并具备5年养殖经验。公司每年还投入100多万元用于技术研发和员工培训,在品种、饲料、管理等方面进行探索和创新,经常聘请大专院校教授和知名企业专家到公司进行指导和培训。先进的管理理念、技术人员的专业技能,工作人员的忠于职守,确保了养殖场快速健康发展。

河南恒野农牧股份有限公司走“公司+农户”的发展模式,发展循环农业经济,服务“三农”,带领当地群众共同致富奔小康,构建和谐新农村。养猪产生的废物将被有效地转化为新型能源沼气和有机肥,按照“猪-沼-农”循环生态模式,提高猪场废物的综合利用效率,实现农业生态系统内的物质循环利用。沼气可向周边农村提供生活用气。有机肥可为25万亩农田提供高效优质专用肥,利用有机肥种植绿色有机食品,提高农作物产量和质量,带动和加速周边地区绿色有机农业的发展。公司生产经营理念是为创立高科技的循环经济模式,建立技术先进、设备一流、功能齐全、生猪养殖、种猪繁育基地。

公司加农户生态养猪共同致富

40多岁的河南恒野农牧股份有限公司董事长赖建彬,是个土生土长的汝阳人,言谈中无不透出一个民营企业家的豪爽和精明,对脚下这片土地有着深厚的感情,有着善良朴实、勤劳勇敢的品质,他愿意依托养殖龙头企业的自身优势,服务和帮助养殖农户,让他们学

到更专业的养殖技术,并努力带动当地农民致富奔小康,促进新农村建设健康发展。

在接触生态农业养猪前,赖建彬就经营洛阳一家知名企业的生产线加工,已经做出了很好的成绩,成为同行业的佼佼者。同时,他通过广泛的市场调查后发现生态养猪大有作为,取经之路几乎跑遍了大半个中国。在选址上,因势利导,选择了地势高,利于环保、便于污水处理的地带。在经营中把本地的农户组织起来,通过“公司+农户”的方式,科学养殖,走合作化、规模化的发展道路。

目前该公司已与当地21个村镇、数万村民签订了公司加农户协议,周边先行个体养殖户已从中尝到甜头。公司义务传授养殖技术,无偿发放饲料配方和防疫资料,向农民提供“技术——防疫——销售”一条龙服务,公司统一向农户提供饲料、猪仔、防疫及成猪收购一条龙服务,一个带领村民致富的企业化产业链条已经形成。这种模式使农民零距离分享公司在育种、饲料、营养、兽医等方面的先进技术,大大提高了农民的养猪收益,让农民和龙头企业形成了一个风险共担、利益共享、互惠互利、共图发展的利益共同体。

小胜靠智大胜靠德

河南恒野农牧股份有限公司目前拥有两个饲料加工厂,每年可加工饲料30万吨;四个大型现代化养猪场,年可出栏生猪60万头以上;一个合资的高档肉制品加工厂,每年可屠宰加工生猪50万头,集约化养殖规模已居河南之首。在生产管理上,公司依托河南农业大学、河南科技大学、河南牧原股份公司、河南新大牧业公司等高等院校和名牌企业,采用先进的管理模式,先后制定了50多项规章制度和生产操作规程,并对员工实行百分考核,使工作有章可依,奖罚分明,让制度管人管事。

公司靠制度管人,更以情感人,尤其对待新进的大学毕业生,像家长对待自己孩子一样给予无微不至的照顾,让他们边工作边学习,报销进修学费,对在企业连续工作满3年者,如有更好的发展空间另谋高就的,公司将一次性补助2万元

企业突出贡献奖。

讲奉献真情报社会,为乡邻甘为孺子牛。赖建彬就是这样一位乐善好施的企业家,多年来,他无怨无悔默默无闻地做着这一切。“给乡亲营造共赢局面,为社会做出最大贡献”,这是他孜孜不倦的追求。他把自身的利益放到国家发展的大局中来考虑,把个人的价值统一于造福乡邻、回报社会中来实现,并大力弘扬“爱国、敬业、诚信、守法、奉献”的优秀企业家精神,自觉承担起自身的社会责任:报效祖国、回馈人民,用自己的实际行动,书写了一位民营企业家的风采。

多年的辛苦打拼,早已把赖建彬磨炼成“困难打不跨,挫折难不倒,灾难磨不坏”的企业精英。他是一位满怀激情的企业家,更是一位敢于开拓、奉献的实践者,在实现梦想的旅途中,他带着创业的自信,始终保持在冲锋的状态中,不断超越、永不言弃,不断创造着新的辉煌!

一分耕耘,一分收获。成立短短几年的时间,河南恒野农牧股份有限公司就得到了社会认可,省、市、县各级领导多次到公司参观指导工作,公司先后被农业部授予“全国标准化示范场”称号,被省政府授予“农业产业化省级重点龙头企业”称号,被市政府授予“农业产业化市级重点龙头企业”称号,并成为河南农业大学畜牧工程学院实习基地和河南科技大学大学生社会实践基地。

潮平两岸阔,风正一帆悬。谈到企业的发展前景,河南恒野农牧股份有限公司董事长赖建彬胸有成竹地说,公司将市场为导向,以满足周边养殖户对良种母猪和消费者对无公害商品猪需求为目标,依靠灵活的经营机制和科技创新,利用两三年时间,在豫西地区打造200万头生猪的高端猪肉产业链,包括两个年产30万吨的饲料加工厂、20个大型养猪场,两个年产5万吨有机肥料项目、两个现代化高科技肉制品加工厂;以高标准、工业化、集约化的全封闭现代化管理和配套的技术培训、科研、种畜检测及新技术推广等,形成一个高品质、完整的猪肉加工产业链,年产值达100亿元的农牧养殖企业集团,提升我市农业经济价值,提升中国猪肉质量。

(云翔)



公司上市股权私募推介会现场



参加生猪发展暨疫病防控研讨会代表



公司办公楼



自动化上料育肥车间



养猪场



生猪销售



公司一角



现代化的养猪场